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ВСТУП 

 

У сучасному світі фінансова грамотність і фінансова освіта об’єктивно 

набувають особливого значення і безпосередньо корелюють з національними 

стратегіями забезпечення рівня життя кожного, фінансової стабільності 

держави в цілому. 

Сьогодні вкрай важливим є підвищення фінансової грамотності 

громадян, адже Україна перебуває на останньому 30-му місці в рейтингу 

фінансової грамотності населення. Згідно даних дослідження USAID, Індекс 

фінансової грамотності в Україні становить 11,6 балів, тоді як його середній 

показник в Єврові є 13,3 бали. Низький результат пов'язаний з недостатніми 

базовими фінансовими знаннями, зокрема в сфері коротко- і довгострокового 

фінансового мислення, ведення особистого бюджету, реалізації виваженої 

фінансової поведінки у контексті здійснення заощаджень та фінансового 

планування. Це вказує на те, що пріоритетними мають стати ініціативи щодо 

поширення викладання фінансової грамотності в школах, адже 70% опитаних 

у цьому дослідженні хотіли б, щоб дітей навчали, як управляти особистими 

фінансами.  

 Згідно зі Стратегією Національного банку України, фінансова 

культура – це здатність розуміти, як працюють гроші в загальних рисах, як 

ми їх отримуємо та генеруємо, як ми ними керуємо та розпоряджаємося, як 

можемо їх заощадити або зробити так, щоб гроші стали більш прибутковими 

[29]. Йдеться про фінансову культуру як інтегральну якість особистості, яка 

пов’язана з її активністю, тобто не лише зі здатністю орієнтуватися у 

складному світі фінансів, в й реалізувати себе, свій потенціал у 

вибудовуванні своєї життєвої концепції та програми, водночас примножуючи 

матеріальні багатства держави. 

Слід зазначити, що проблеми підвищення фінансової грамотності 

підростаючого покоління набули особливої актуальності, як наслідок – 

прийнято рішення про введення у програму навчальної дисципліни 
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«Фінансова грамотність», починаючи з молодших класів. У процесі 

оволодіння основами фінансової грамотності відбувається інтенсивний 

розвиток інтелектуальних здібностей учнів, психічних процесів, формується 

діалектико-матеріалістичний світогляд, особистісні риси характеру.  

Проблеми формування фінансової грамотності школярів були 

предметом досліджень В. Андрійчук, А. Гельбак, Т. Кізими, 

С. Коженівського, О Майбороди, А.Мірошникової, В. Письменного, 

О.Сімончук, Т.Смовженко, В.Стасюк, О. Пискун, Б.Приходько, О.Тоцької, 

Г.Фесенко, З Філончук та інших. Вони досліджують проблеми, які 

торкаються базових знань, які дають відповіді на питання: що є гроші, як 

формувати здатність їх заробляти, а також розпоряджатися коштами з 

найменшими втратами та найбільшими вигодами захистити себе від 

економічних ризиків, як здійснювати управління особистими фінансами, а 

знаючи ціну грошам, відповідально ставляться до їх витрачання. Оскільки 

пріоритетним видом діяльності молодших школярів є гра, цінними є 

дослідження стосовно можливостей їх використання у процесі розвитку їх 

фінансової грамотності. 

Загалом підходи до використання та організації дидактичних ігор у 

початковій школі основуються на наукових теоріях ігрової діяльності. 

Формування фінансової грамотності людини є актуальним для всіх верств 

населення, безвідносно до видів діяльності, вікової приналежності. Однак, 

найбільш системно та цілеспрямовано фінансову грамотність можна 

формувати і системі освітньої діяльності всіх рівнів, починаючи від 

молодшого шкільного віку. Науково обґрунтовано, що чим раніше дитина у 

прийнятних для неї формах знайомиться з азами фінансових відносин, тим 

повнішим та більш системним буде формування її фінансової грамотності на 

наступних освітніх рівнях, і далі – по життєво розвиваючи свою здатність 

вільно орієнтуватись у цій складній і динамічній сфері. 

Саме тому у Концепції «Нова українська школа» [20] визначено одну з 

10 ключових компетентностей – ініціативність і підприємливість, яка 
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трактується як «уміння генерувати нові ідеї й ініціативи та втілювати їх у 

життя з метою підвищення як власного соціального статусу та добробуту, так 

і розвитку суспільства і держави. Вміння раціонально вести себе як 

споживач, ефективно використовувати індивідуальні заощадження, приймати 

доцільні рішення у сфері зайнятості, фінансів тощо». Ця компетентність 

формується, починаючи з першої освітньої ланки – початкової школи. З 

кожним наступним етапом навчання програма ускладнюється.  

Уявлення про фінансову грамотність починають формуватися ще в 

системі дошкільної освіти, далі – з’являються в навчальному процесі вже 

з першого класу, зокрема в інтегрованому курсі «Я досліджую світ». 

Найбільше ця навчальна інформація представлена в курсі «Математика», 

досить системно на елементарному рівні – у вибірковому курсі «Фінансова 

грамотність».  Елементарні знання на цьому етапі навчання передбачають, 

що діти не лише вчаться коректно поводитися з грошима (наприклад, у 

межах власних заощаджень), а й формують ставлення до них, зрештою як 

наслідок – формується позиція дитини як раціонального споживача, здатність 

долучатися до розподілу сімейного бюджету, відповідально ставитися до 

своїх потреб та способів їх задоволення. 

Актуальність проблеми та широка сфера її об’єктивації обумовлює 

необхідність посилення ефективності професійної підготовки педагогів, 

зокрема вчителів молодших класів, які були би спроможні розвивати 

фінансову грамотність у здобувачів освіти у різних типах навчальних 

закладів, починаючи з молодшої школи. 

Йдеться про підготовку фахівців, компетентності яких уможливлюють 

застосування методів професійної освіти спрямованих на формування у 

студентів теоретичних знань та вироблення практичних навиків щодо 

ефективного управління особистими фінансами і підвищення рівня 

фінансової грамотності, а також оволодіння сучасними підходами до 

викладання фінансової грамотності у навчальних закладах України, 

https://imzo.gov.ua/kurs-finansova-gramotnist/
https://imzo.gov.ua/kurs-finansova-gramotnist/
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оволодіння специфікою викладання фінансової грамотності молодшим 

школярам.  

Інтегральна компетентність фахівців визначається як «Здатність 

розв’язувати складні задачі і проблеми в освітній і виробничій галузях 

відповідно до спеціалізацій або у процесі навчання, що передбачає 

проведення досліджень та/або здійснення інновацій та характеризується 

невизначеністю умов і вимог» (там само). Отож, у освітньо-професійній 

програми підготовки фахівця цієї галузі знань закладено компетентнісний 

підхід, який передбачає формування його здатності не лише визначені 

професійні функції за відповідними професійними стандартами, а готовність 

до діяльності у складних та невизначених умовах, яка потребує теоретичної 

грамотності, на основі якої формуються власні практики, інноваційної 

спрямованості розвитку професійної діяльності. Усе це потребує 

дослідницької діяльності, спроможності на основі аналітико-прогностичних 

дій визначати адекватну модель професійної поведінки. 

Зважаючи на сучасні тенденції розвитку освіти, пов’язані з переходом 

на компетентнісну модель організації навчально-виховного процесу, 

особливого значення набувають інноваційні форми, методи, технології його 

організації, до яких відносяться ігрові технології. Їх головна особливість – 

активність та усвідомленість знання, особистісна орієнтованість процесу, 

наближеність діяльності до контексту реальних життєвих ситуацій. Вони 

дають можливість засвоювати навчальну інформацію, спрямовуючи її на 

вироблення практичних навичок, формування відповідних моделей 

поведінки в різноманітних проблемних чи конфліктних ситуаціях, у сфері 

підприємництва, при плануванні свого бюджету, подій, які потребують 

фінансових розрахунків. 

Окрім того, ігри для молодших школярів є природо відповідним видом 

діяльності, вони викликають інтерес до навчання, стимулюють створення 

ситуації успіху. 
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Означені вище чинники, які вказують на сутність та актуальність 

проблеми, обумовили вибір теми дослідження: «Розвиток фінансової 

грамотності молодших школярів засобами ігрової діяльності».  

Об’єкт дослідження – ігрова діяльність в системі організації навчання 

молодших школярів 

Предмет дослідження – розвиток фінансової грамотності молодших 

школярів та професійна підготовка вчителя початкових класів до його 

реалізації 

Мета дослідження полягає у вивченні особливостей ігор у процесі 

розвитку фінансової грамотності молодших школярів, а також майбутніх 

педагогів, визначення умов їх практичного використання. 

Завдання дослідження: 

- з’ясувати сутність поняття «фінансова грамотність», її змісту, 

структурної побудови; 

- узагальнити методичні підходи до розвитку фінансової грамотності 

молодших школярів; 

- з’ясувати теорію та практику професійної підготовки вчителів щодо 

використання ігрових технологій у контексті сучасних підходів до розвитку 

фінансової грамотності молодших школярів  

- узагальнити результати досліджень науковців щодо забезпечення 

ефективності ігрових технологій в практиці організації навчальної діяльності 

закладів початкової та професійно-педагогічної освіти. 

Практична цінність роботи полягає у розробленні практичних 

підходів до розвитку фінансової грамотності молодших школярів через гру, 

практичних моделях діяльності у заданому напрямі, а також підбірці та 

частковій апробації практичних методів їх використання у навчальній 

діяльності на основі узагальнення теоретичних позицій розвитку фінансової 

грамотності молодших школярів, систематизації елементарних теоретичних 

основ, які дають можливість сформувати цілісне уявлення про сучасні 

підходи до формування фінансової грамотності у початковій школі. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отож, проблеми підвищення фінансової грамотності підростаючого 

покоління набули особливої актуальності, як наслідок – прийнято рішення 

про введення у програму навчальної дисципліни «Фінансова грамотність», 

починаючи з молодших класів. У процесі оволодіння основами фінансової 

грамотності відбувається інтенсивний розвиток інтелектуальних здібностей 

учнів, психічних процесів, формується діалектико-матеріалістичний 

світогляд, особистісні риси характеру. Уявлення про фінансову грамотність 

починають формуватися ще в системі дошкільної освіти, далі – з’являються 

в навчальному процесі вже з першого класу, зокрема в інтегрованому 

курсі «Я досліджую світ». 

Науковці у переважній більшості трактують «грамотність» як 

«своєрідне ядро або якийсь концентрат, який інтегрує в собі різні складові, 

які між собою об’єднуються та взаємодіють. Порівняння позицій різних 

авторів дало можливість виділити ознаки та характеристики, які є найбільш 

типовими:- інтегральні компетентності, що передбачають знання, вміння, 

моделі поведінки, особистісні якості; фінансова грамотність базується на 

світоглядних позиціях; ставлення до фінансів як до матеріальної цінності; 

здатність до усвідомленого планування в межах наявних фінансових 

ресурсів; вміння розпоряджатися грошима з найменшими втратами та 

найбільшими вигодами; раціональність прийняття фінансових рішень. 

Виділені компетентності та особистісні якості, які є надзвичайно 

важливими не лише для дорослої людини, а й для молодшого школяра, 

оскільки вони мають різні форми прояву у різних соціальних, 

навчальних ситуаціях. І зрозуміло, що базові основи їх розвитку 

закладаються ще у ранньому віці.  

Проаналізовано змістові та методичні основи розвитку фінансової 

грамотності молодшого школяра, а також суть та структуру фахової 

компетентності педагога, що опікується проблемами розвитку фінансової 
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грамотності відповідно до розроблених освітніх стандартів. Компетентності 

передані через комплекс здатностей до відповідних видів діяльності, зокрема: 

здатність розуміти тенденції в освіті, структуру й цілі освітніх систем та бути 

в змозі визнавати їх потенційні наслідки; здатність розпізнавати та реагувати 

на різноманітність дітей і складнощі освітнього процесу; здатність 

застосовувати нові підходи до аналізу, прогнозування, критичного 

осмислення проблем у професійній діяльності та прийняття рішень у 

складних непередбачуваних умовах та ін. 

Вказується, що особливості підготовки фахівців, відповідно до вимог 

компетентнісної освіти, регламентуються переліком професійних 

компетентностей, які ввійшли до професійного стандарту за відповідними 

професіями, зокрема «Вчитель початкових класів закладу загальної середньої 

освіти». 

Проблеми дослідження особливостей формування фінансової 

грамотності молодших школярів пов’язані з особливостями організації 

навчання цієї категорії дітей, зокрема можливостями використання ігрових 

методів навчання. 

Акцентується увага на тому, що формування фінансової 

компетентності/грамотності через гру особливо актуально в ситуації 

переходу на нові освітні стандарти, впровадження освітніх програм «Я 

досліджую світ» реалізації концепції «Нова українська школа» та ін. Зокрема, 

ці компетентності відносяться до життєвого простору дитини і передбачають 

її ініціативність, готовність брати відповідальність за власні рішення, вміння 

організовувати свою діяльність для досягнення цілей, усвідомлення етичних 

цінностей ефективної співпраці, готовність до втілення в життя ініційованих 

ідей, прийняття власних рішень. У цьому контексті фінансова грамотність 

трактується не як самоцінність, а як умова соціалізації особистості, 

правильної її орієнтації в життєвому просторі. 

Ці компетентності реалізуються, наприклад, через типову освітню 

програму, сформовану для 1-2 класів закладів загальної середньої освіти, яка 
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сформована на основі базових позицій Закону України «Про освіту», 

Державного стандарту початкової освіти і слугує основою для розроблення 

програм з усіх навчальних дисциплін чи інтегрованих курсів. 

Проаналізовано методи і форми ігрового навчання, які можуть 

використовуватися у процесі формування фінансової грамотності молодших 

школярів, акцентуючи увагу на тому, що вони повинні відповідати 

принципам організації ігрової діяльності  молодших школярів.  

Подана класифікація ігор є загальною і може використовуватись як у 

роботі з молодшими школярами, так і бути адаптованою до системи 

професійної підготовки майбутніх вчителів. Ігри мають імітаційний характер 

і класифікація вказує на різноманіття підходів до організації ігрової 

діяльності молодших школярів, а отже і необхідності формування необхідних 

компетентностей майбутніх фахівців – організаторів цього виду діяльності. 

Вказується на те, що значна кількість ігор, які реалізуються за 

імітаційними технологіями навчання, передбачають організацію ігрової 

діяльності у імітованих життєвих ситуаціях, актуальних для дитини. 

Подана класифікація ігор є загальною і може використовуватись як у 

роботі з молодшими школярами, так і бути адаптованою до системи 

професійної підготовки майбутніх вчителів. Ігри мають імітаційний характер 

і класифікація вказує на різноманіття підходів до організації ігрової 

діяльності молодших школярів, а отже і необхідності формування необхідних 

компетентностей майбутніх фахівців – організаторів цього виду діяльності. 

Аналізуються приклади ігор, які передбачають: поєднання навчального 

та розважального компонентів; імітацію реальних видів діяльності, які 

представляють значущість для молодшого школяра; тематика ігор тісно 

корелює з домінантними інтересами дитини; суб’єктність позиції молодшого 

школяра у вирішенні проблеми, вибору алгоритму дій; актуалізація мислення 

та творчості у процесі ігрової діяльності; проєктують успіх у дорослому 

житті. 
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Особлива увага приділяється STEM іграм в економіці, фінансах, які 

доповнюють традиційне навчання та допомогають школярам забезпечити 

його прородовідповідність. Аргумкентується, що STEM-підхід формує 

елементарні компетентності у економічно-фінансовій сфері, сприяє розвитку 

практично орієнтованого мислення. Доводиться, що під час уроків 

фінансової грамотності з використанням LEGO у дітей стимулюється 

пізнавальний інтерес, розвивається логічне мислення, а також формується 

ситуація природо відповідного навчання, що особливо цінно для молодших 

школярів. 

На основі наявних досліджень з проблематики визначено критеріально-

рівневий апарат діагностування рівня сформованості фінансової грамотності 

молодших школярів.  

Результати попереднього аналізу проблеми дослідження та результати 

констатувального експерименту засвідчили, що у молодших школярів: а) 

наявна висока потреба в успішному формуванні основ фінансової 

грамотності молодших школярів; б) діти молодшого шкільного віку вже 

володіють елементарними знаннями з фінансової грамотності, мають 

відповідний досвід поводження з фінансами. 

Проаналізовано різні підходи вчених до визначення критеріїв 

готовності до діяльності, взято за основу підхід, відповідно до якого 

визначається його трьохкомпонентна структура (мотиваційний, когнітивний, 

операційний). Критеріальний апарат передбачає розробку адекватних 

показників cформованості фінансової грамотності молодших школярів, що 

дало можливість діагностувати їх рівні. Загальний аналіз рівня 

сформованості фінансової грамотності учнів двох 3-іх класів свідчить про те, 

що принципової відмінності між ними немає. Можна простежити одні й ті ж 

тенденції, які стосуються залежності між такими складовими фінансової 

грамотності як мотиваційний, пізнавальний/когнітивний та 

діяльнісний/поведінковий. 
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Найнижчий рівень сформованості показав мотиваційний компонент, 

що свідчить про те, що учні початкових класів ще не переймаються 

проблематикою, пов’язаною з фінансами, оскільки вони більшою мірою 

асоціюються з обов’язками батьків. Діти не думають про перспективи 

дорослого життя і необхідності готуватися до нього з дитинства.  

Проблеми, пов’язані зі спеціальними ситуаціями поводження з грішми 

більшою мірою асоціюються з іграми у дорослих і виконанням ними функцій 

розподілу грошей у сім’ї, виконанням обов’язків забезпечувати життя дітей. 

Імітаційні ігри не сприяють формуванню фіксованих пріоритетних тем, 

відповідно особистісних рис характеру. 

Досліджувались проблеми педагогічних умов, методичних порад щодо 

забезпечення ефективності ігрових методів навчання в практиці організації 

навчальної діяльності початкової школи були предметом дослідження різних 

учених. Узагальнення інформації дало можливість виокремити базові умови 

забезпечення ефективності цього процесу. 

Вивчено конкретні правила та методичні поради щодо розвитку 

фінансової грамотності молодших школярів, у тому числі і засобами гри, які 

пропонуються різними науковцями, методичними працівниками, а також 

педагогами-практиками. Були проаналізовані методичні рекомендації щодо 

організації навчального процесу з розвитку фінансової грамотності 

молодших школярів, зокрема його проектування в рамках розробки опорних 

конспектів, методичного забезпечення різних форм та методів формування 

основ фінансової грамотності молодших школярів, акцентуючи увагу на 

використанні гри. Узагальнено позиції, представлено найбільш важливі з них 

у контексті досліджуваної проблематики. 
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